
कार्य एवं ऊर्ाय 

 

पाठ्गत प्रश्न 
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प्रश्न 1. एक गेंद को फर्य पर रखकर धक्का दीजर्ए, और अब अपने हाथो ंसे दीवार को धक्का 

दीजर्ए। उक्त दोनो ंजिर्ाओ ंमें कौनसी वसु्त एक स्थान से दूसरे स्थान तक स्थानान्तररत हुई? 

उत्तर: उक्त दोनोों क्रियाओों में गेंद एक स्थान से दूसरे स्थान तक स्थानान्तररत हुई। 
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प्रश्न 2. एक वसु्त को दो मीटर तक खीचंा गर्ा, जफर चार मीटर तक खीचंा गर्ा। जकस स्स्थजत में 

अजधक कार्य जकर्ा गर्ा? 

उत्तर: वसु्त को दो मीटर की तुलना में चार मीटर तक खी ोंचने में अक्रिक कायय क्रकया गया क्ोोंक्रक वसु्त द्वारा 

तय क्रकया गया क्रवस्थापन अक्रिक होगा तो कायय भी अक्रिक होगा। 

प्रश्न 3. एक काटूयन में दो पुस्तकें  रखकर 4 मीटर खीजंचरे्। जफर काटूयन को पूरा पुस्तको ंसे भरकर 

चार मीटर खीजंचए। दोनो ंस्स्थजतर्ो ंमें जवस्थापन समान है, तो बताओ 

1. क्रकस स्स्थक्रत में बल अक्रिक लगाना पडा? 

2. क्रकस स्स्थक्रत में कायय अक्रिक हुआ? 

उत्तर:  

1. दूसरी स्स्थक्रत में बल अक्रिक लगाना पडा क्ोोंक्रक भार अक्रिक है। 

2. दूसरी स्स्थक्रत में क्रकया गया कायय भी अक्रिक है। 
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प्रश्न 4. जनम्न सारणी में कुछ जिर्ाएँ दी गई हैं। इस सारणी में कार्य करने वाली वसु्त तथा वह वसु्त 

जर्स पर कार्य हुआ है, के नाम जलस्खए। 



उत्तर: सारणी 

ि.सं. जिर्ा वसु्त जर्सने कार्य जकर्ा वसु्त जर्स  पर कार्य हुआ 

1. फुटबॉल खेलना स्खलाडी फुटबॉल 

2. बैलगाडी चलाना बैल बैलगाडी 

3. पत्ोों का क्रहलना हवा पते् 

4. पवनचक्की चलना पवन पोंखे 
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प्रश्न 5. दैजनक र्ीवन में हम ऊर्ाय को एक रूप से दूसरे रूप में बदलते हुए देखते हैं। अपने दैजनक 

अवलोकन के आधार पर अग्ांजकत सारणी की पूजतय | कीजर्ए। 

उत्तर: सारणी 

ि.सं. साधन का नाम साधन द्वारा काम में ली गई ऊर्ाय साधन द्वारा रूपांतररत ऊर्ाय 

1. बल्ब या टू्यब लाइट क्रवद्युत ऊर्ाय प्रकाश ऊर्ाय 

2. क्रवद्युत हीटर क्रवद्युत ऊर्ाय ऊष्मा ऊर्ाय 

3. सोलर सेल प्रकाश ऊर्ाय क्रवद्युत ऊर्ाय 

4. क्रवद्युत सेल रासायक्रनक ऊर्ाय क्रवद्युत ऊर्ाय 

5. माइिोफोन क्रवद्युत ऊर्ाय ध्वक्रन ऊर्ाय 

6. लाउड स्पीकर क्रवद्युत ऊर्ाय ध्वक्रन ऊर्ाय 

7. बााँि से टरबाइन चलाना याोंक्रिक ऊर्ाय क्रवद्युत ऊर्ाय 

8. डीर्ल इोंर्न याोंक्रिक ऊर्ाय क्रवद्युत/गक्रतर् ऊर्ाय 

9. नाक्रभकीय भट्टी परमाणु ऊर्ाय क्रवद्युत ऊर्ाय 

10. पवन चक्की पवन ऊर्ाय क्रवद्युत ऊर्ाय 

11. डायनमो या क्रवद्युत र्क्रनि याोंक्रिक ऊर्ाय क्रवद्युत ऊर्ाय 
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प्रश्न 6. रार्स्थान में कहाँ-कहाँ र्ल, ताप एवं परमाणु ऊर्ाय जवद्रु्त संरं्त्र स्थाजपत हैं? 

उत्तर:  

1. र्ल क्रवद्युत सोंयोंि- र्वाहर सागर बााँि, कोटा; राणा प्रताप सागर बााँि, क्रचत्ौडगढ़। 



2. ताप क्रवद्युत सोंयोंि- सूरतगढ़, कोटा, छबडा, िौलपुर आक्रद 

3. परमाणु ऊर्ाय क्रवद्युत सोंयोंि- रावतभाटा 

प्रश्न 7. ऊर्ाय की बचत के जलए आप क्या करते हैं? उपार्ो ंकी सूची बनार्ें। 

उत्तर: ऊर्ाय की बचत के जलए हम जनम्न उपार् करते 

1. आवश्यकता होने पर ही ऊर्ाय के सािनोों का प्रयोग करते हैं। 

2. ईोंिन के सोंसािनोों का प्रयोग व्यथय नही ों करते हैं। 

3. पे्रशर कुकर आक्रद का प्रयोग करते हैं। 

4. पेटर ोल-डीर्ल का प्रयोग व्यथय में नही ों करते हैं। 

5. सौर ऊर्ाय एवों बायोगैस का प्रयोग करते हैं। 

6. प्रकाश के क्रलए एल.ई.डी. का प्रयोग करते हैं। आक्रद। 

पाठ्यपुस्तक के प्रश्न 

सही जवकल्प का चर्न कीजर्ए 

प्रश्न 1. कार्य का मात्रक है 

(अ) नू्यटन 

(ब) क्रकलोग्राम 

(स) रू्ल 

(द) वाट 

उत्तर: (स) रू्ल 

प्रश्न 2. कार्य करने की क्षमता कहलाती है 

अथवा 

वसु्तओ ंमें कार्य करने की क्षमता को कहते हैं 

(अ) शस्क्त 

(ब) बल 

(स) सोंवेग 

(द) ऊर्ाय 



उत्तर: (द) ऊर्ाय 

प्रश्न 3. जनम्नांजकत में से र्ीवाश्म इंधन नही ंहैं 

(अ) पेटर ोल 

(ब) लकडी 

(स) प्राकृक्रतक गैस 

(द) डीर्ल 

उत्तर: (ब) लकडी 

प्रश्न 4. जकस उपकरण में जवद्रु्त ऊर्ाय का ध्वजन ऊर्ाय में रूपान्तरण होता है 

(अ) क्रवद्युत मोटर 

(ब) क्रवद्युत चुम्बक 

(स) क्रवद्युत हीटर 

(द) क्रवद्युत घोंटी 

उत्तर: (द) क्रवद्युत घोंटी 

ररक्त स्थानो ंकी पूजतय कीजर्ए| 

1. वसु्तओ ंमें गजत के कारण ऊर्ाय को …………… ऊर्ाय कहते हैं। 

2. गुलेल में रबर खीचंने में उसमें …………………. ऊर्ाय संजचत हो र्ाती है। 

3. घरो ंमें प्ररु्क्त होने वाला जवद्रु्त सेल में ……………… ऊर्ाय का जवद्रु्त ऊर्ाय में रूपांतरण 

होता है। 

4. ऊर्ाय का मात्रक ………………….. होता है। 

उत्तर: 1. गक्रतर्  2. स्स्थक्रतर्  3. रासायक्रनक  4. रू्ल। 



कॉलम (A) तथा कॉलम (B) सुमेजलत कीजर्ए 

 

 

उत्तर: (i) (द)  (ii) (स)  (iii) (ब)  (iv) (अ) 

लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. कार्य जकसे कहते हैं? 

उत्तर: वसु्त पर बल लगाने पर उसमें क्रवस्थापन उत्पन्न होने की क्रिया को कायय कहते हैं। 

कायय = बल × बल की क्रदशा में क्रवस्थापन। 

अतः बल तथा बल की क्रदशा में क्रवस्थापन के गुणनफल को कायय कहते हैं। 

प्रश्न 2. वसु्त पर जकर्ा गर्ा कार्य जकन-जकन बातो ंपर जनभयर करता है? 

उत्तर: वसु्त पर क्रकया गया कायय क्रनम्नक्रलस्खत दो बातोों स्स्थक्रतयोों पर क्रनभयर करता है 

1. वसु्त पर क्रकया गया कायय, वसु्त द्वारा तय क्रकये गये क्रवस्थापन पर क्रनभयर करता है। 

2. वसु्त पर क्रकया गया कायय, वसु्त पर लगाए गए बल के पररमाण पर क्रनभयर करता है। 

प्रश्न 3. अपने दैजनक र्ीवन के पे्रक्षण के आधार पर दो-दो ऐसी वसु्तओ ंके उदाहरण दीजर्ए जर्नमें 

स्स्थजतर् एवं गजतर् ऊर्ाय होती है। 

उत्तर: गक्रतर् ऊर्ाय के उदाहरण 

• पवन चक्की का चलना 

• गक्रत करती गेंद का दूसरी गेंद से टकराकर उसे भी गक्रत कराना। 

2. स्स्थक्रतर् ऊर्ाय के उदाहरण 

• गुलेल से पत्थर छोडना 

• तीर-कमान से तीर छोडना 



प्रश्न 4. ऊर्ाय रूपांतरण जकसे कहते हैं? ऊर्ाय रूपांतरण को तीन उदाहरणो ंद्वारा स्पष्ट कीजर्ए। 

उत्तर: ऊर्ाय रूपान्तरण-ऊर्ाय के एक रूप को दूसरे रूप में पररवतयन करना ऊर्ाय रूपान्तरण कहलाता 

है।  

ऊर्ाय रूपान्तरण के उदाहरण 

 

 

दीघय उत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. जवश्वव्यापी ऊर्ाय संकट क्या है? जवश्वव्यापी ऊर्ाय संकट से बचने के जलए आप कौन-कौन से 

उपार् कर सकते हैं? वणयन कीजर्ए। 

उत्तर: जवश्वव्यापी ऊर्ाय संकट- र्नसोंख्या वृस्ि और क्रवक्रभन्न के्षिोों में हो रहे क्रवकास की मााँग की पूक्रतय 

करने के क्रलए परम्परागत ऊर्ाय स्रोतोों का उपयोग क्रनरन्तर बढ़ता र्ा रहा है। पृथ्वी के गभय से क्रनकाले र्ाने 

वाले इस प्रकार के ईोंिनोों का भण्डार िीरे-िीरे कम होता र्ा रहा है। इसी प्रकार इनका उपयोग यक्रद होता 

रहा तो एक क्रदन ये स्रोत समाप्त हो र्ायेंगे और समू्पणय क्रवश्व में गम्भीर ऊर्ाय सोंकट उत्पन्न हो र्ायेगा। यही 

क्रवश्वव्यापी ऊर्ाय सोंकट है। 

जवश्वव्यापी ऊर्ाय संकट से बचने के उपार्- भक्रवष्य के क्रवश्वव्यापी ऊर्ाय सोंकट से बचने के क्रलए 

आवश्यक है। क्रक ऊर्ाय के परम्परागत स्रोतोों का क्रमतव्यक्रयतापूवयक उपयोग क्रकया र्ावे। इसके क्रलए हमें 

ऊर्ाय के वैकस्िक सािनोों का भी उपयोग बढ़ाना चाक्रहए। क्रवश्वव्यापी ऊर्ाय सोंकट से बचने के वैकस्िक 

सािन/ उपाय अग्र प्रकार हैं 

1. ऊर्ाय के परम्परागत स्रोतोों को क्रतव्यक्रयता से उपयोग करें। 

2. सौर ऊर्ाय का वैकस्िक ऊर्ाय स्रोत के रूप में प्रयोग 

3. र्ल ऊर्ाय से भी ऊर्ाय प्राप्त कर उपयोग में लाई र्ा सकती है। 

4. पवन ऊर्ा (पवन चक्की) से क्रवद्युत उत्पादन कर वैकस्िक ऊर्ाय प्राप्त कर सकते हैं। 

5. भूतापीय ऊर्ाय से भी ऊर्ाय प्राप्त कर उपयोग में ली द। 

6. रै्व ऊर्ाय—इसमें बायो गैस का उत्पादन कर ऊर्ाय प्राप्त कर उपयोग करें। 



7. महासागरोों में आने वाले ज्वारभाटा, लहरोों से ऊर्ाय प्राप्त कर उपयोग में ली र्ा सकती हैं। 

8. साथ ही ऊर्ाय का सोंरक्षण भी आवश्यक है। 

प्रश्न 2. ऊर्ाय के परम्परागत एवं गैर-परम्परागत स्रोतो ंमें र्ाहरणो ंकी सहार्ता से अंतर स्पष्ट 

कीजर्ए। 

उत्तर: कम के मुख्य रूप से दो सत होते हैं 

 

(i) परम्परागत जोत 

(ii) गैर परम्परागत स्रोत इनमें अन्तर क्रनम्न प्रकार है 

 

 

 



अन्य महत्त्वपूणय प्रश्न 

वसु्तजनष्ठ प्रश्न 

प्रश्न 1. र्ब वसु्त द्वारा तर् जकर्ा गर्ा जवस्थापन अजधक हो तो कार्य होगा 

(अ) कम 

(ब) अक्रिक 

(स) बराबर 

(द) न कम न ज्यादा 

उत्तर: (ब) अक्रिक 

प्रश्न 2. कार्य एवं ऊर्ाय एक-दूसरे के होते हैं 

(अ) तुल्य 

(ब) कम 

(स) अक्रिक 

(द) इनमें से कोई नही ों 

उत्तर: (अ) तुल्य 

प्रश्न 3. हवा की ऊर्ाय से चला सकते हैं 

(अ) पवन चक्की 

(ब) चक्की 

(स) र्ल चक्की 

(द) सोलर चक्की 

उत्तर: (अ) पवन चक्की 

प्रश्न 4. आवेर्ो ंके प्रवाह से प्राप्त ऊर्ाय को कहते हैं 

(अ) प्रकाश ऊर्ाय 

(ब) याोंक्रिक ऊर्ाय 

(स) क्रवद्युत ऊर्ाय 

(द) परमाणु ऊर्ाय 



उत्तर:  (स) क्रवद्युत ऊर्ाय 

प्रश्न 5. रार्स्थान में परमाणु ऊर्ाय संरं्त्र कहाँ पर स्स्थत है ? 

(अ) क्रनम्बाहेडा 

(ब) क्रचत्ौड 

(स) उदयपुर 

(द) रावतभाटा 

उत्तर: (द) रावतभाटा 

ररक्त स्थानो ंकी पूजतय कीजर्ए 

1. वसु्त द्वारा जनजित जदर्ा में तर् की गई दूरी को …………………… कहते हैं। (जवस्थापन/ऊर्ाय) 

2. स्स्थजत र्ा आकृजत के कारण भी वसु्तओ ंमें …………………….. होती है। (ऊर्ाय/बल) 

3. र्ांजत्रक ऊर्ाय के दो रूप ……………… एवं’ …………………….. होते हैं। (जवद्रु्त ऊर्ाय, प्रकार् 

ऊर्ाय/गजतर् ऊर्ाय, स्स्थजतर् ऊर्ाय) 

4. परमाणु ऊर्ाय के उपर्ोग से …………………. भी चलाई र्ाती हैं। (हवाई र्हार्/पनडुब्बी)। 

5. कार्य तथा ऊर्ाय दोनो ंका अन्तरायष्टर ीर् मात्रक (रू्ल/हट्य़) 

उत्तर: 1. क्रवस्थापन 2. ऊर्ाय 3. गक्रतर् ऊर्ाय, स्स्थक्रतर् ऊर्ाय  4. पनडुब्बी 5. रू्ल 

बताइए जनम्नजलस्खत कथन सत्य हैं र्ा असत्य 

 

1. वसु्त पर क्रकया गया कायय उसके क्रवस्थापन पर क्रनभयर नही ों करता है। 

2. कायय = बल × बल की क्रदशा में क्रवस्थापन 

3. वसु्तएाँ  चाहे सर्ीव होों या क्रनर्ीव, उनमें कायय करने की क्षमता हो सकती है। 

4. गक्रतर् ऊर्ाय और स्स्थक्रतर् ऊर्ाय को सस्िक्रलत रूप से रासायक्रनक ऊर्ाय कहते हैं। 

उत्तर: 1. असत्य 2. सत्य  3. सत्य  4. असत्य 

 



सही जमलान कीजर्ए 

प्रश्न 1. जनम्नांजकत का सही जमलान कीजर्ए 

 कॉलम ‘A’ कॉलम ‘B’ 

1. र्लती हुई वसु्त में क्रनक्रहत ऊर्ाय (A) प्रकाश ऊर्ाय 

2. सूयय अथवा बल्ब में क्रनक्रहत ऊर्ाय (B) चुम्बकीय ऊर्ाय 

3. चुम्बकीय के्षि में क्रनक्रहत ऊर्ाय (C) ऊष्मा ऊर्ाय 

4. नाक्रभकोों के क्रवखण्डन या सोंलयन से प्राप्त ऊर्ाय (D) रासायक्रनक ऊर्ाय 

5. ईोंिन में क्रनक्रहत ऊर्ाय (E) परमाणु ऊर्ाय 

 

उत्तर: 1. (C)  2. (A)  3. (B)  4. (E)  5. (D) 

अजतलघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. जवद्रु्त की रु्स्क्तर्ो ंमें ऊर्ाय रूपान्तरण होता है, जवद्रु्त हीटर में कौनसी ऊर्ाय काम में ली 

र्ाती है? इसका रूपान्तरण जकस ऊर्ाय में होता है? 

उत्तर: क्रवद्युत हीटर में ऊर्ाय के रूप में क्रवद्युत ऊर्ाय का प्रयोग करते हैं। क्रवद्युत हीटर में क्रवद्युत ऊर्ाय 

का रूपान्तरण ऊष्मीय ऊर्ाय में होता है। 

प्रश्न 2. जवस्थापन जकसे कहते हैं? 

उत्तर: वसु्त द्वारा क्रनक्रित क्रदशा में तय की गई दूरी को क्रवस्थापन कहते हैं। 

प्रश्न 3. वसु्त पर जकर्ा गर्ा कार्य जकस-जकस पर जनभयर करता है ? 

उत्तर:  

1. क्रवस्थापन पर 

2. वसु्त पर लगाये गये बल के पररमाण पर। 

प्रश्न 4. कार्य का अन्तरायष्टर ीर् मात्रक क्या होता है?\ 

उत्तर: कायय का अन्तरायष्ट्र ीय मािक ‘रू्ल’ होता है। 



प्रश्न 5. ऊर्ाय जकसे कहते हैं ? 

उत्तर: वसु्तओों में कायय करने की क्षमता को ऊर्ाय कहते 

प्रश्न 6. ऐसे उदाहरण दीजर्ए जर्नमें ऊर्ाय जनजहत है। 

उत्तर: बहते पानी, हवा, कोयले, भाप, डीर्ल, पेटर ोल, क्रबर्ली आक्रद में ऊर्ाय क्रनक्रहत होती है। इस ऊर्ाय से 

कई तरह के कायय सम्पाक्रदत क्रकये र्ा सकते हैं। 

प्रश्न 7. कार्य तथा ऊर्ाय में क्या सम्बन्ध है? 

उत्तर: कायय एवों ऊर्ाय एक-दूसरे के तुल्य होते हैं। 

प्रश्न 8. ऊर्ाय का मात्रक क्या है? 

उत्तर: ऊर्ाय का अन्तरायष्ट्र ीय मािक ‘रू्ल’ होता है। 

प्रश्न 9. र्ांजत्रक ऊर्ाय जकसे कहते हैं ? 

उत्तर: गक्रतर् ऊर्ाय और स्स्थक्रतर् ऊर्ाय को सस्िक्रलत रूप से याोंक्रिक ऊर्ाय कहते हैं। 

प्रश्न 10. गजतर् ऊर्ाय जकसे कहते हैं ? 

उत्तर: वसु्तओों में गक्रत के कारण कायय करने की क्षमता होती है, क्रर्से गक्रतर् ऊर्ाय कहते हैं। 

प्रश्न 11. गजतर् ऊर्ाय के उदाहरण बताइए। 

उत्तर: र्ल, पवन, गाडी आक्रद में गक्रत के कारण ऊर्ाय। रै्से-हवा की ऊर्ाय से पवन चक्की चलना। 

प्रश्न 12. स्स्थजतर् ऊर्ाय जकसे कहते हैं ? 

उत्तर: र्ब वसु्त की स्स्थक्रत या आकृक्रत में पररवतयन क्रकया र्ाता है तो उसमें एक प्रकार की ऊर्ाय सोंक्रचत हो 

| र्ाती है, क्रर्से स्स्थक्रतर् ऊर्ाय कहते हैं। 

प्रश्न 13. स्स्थजतर् ऊर्ाय का एक उदाहरण बताइए। 



उत्तर: गुलेल के रबर में पत्थर रखकर उसे खी ोंचकर | छोडते हैं तो पत्थर को गक्रत क्रमलती है। 

प्रश्न 14. ऊष््रमा ऊर्ाय के दो उदाहरण बताइए। 

उत्तर:  

1. कोयले की ऊष्मा से इोंर्न चलाना, 

2. पेटर ोल-डीर्ल इोंर्न से वाहन चलाना 

प्रश्न 15. क्या ऊर्ाय के एक रूप को दूसरे रूप में बदला | र्ा सकता है? इसे क्या कहते हैं ? 

उत्तर: हााँ, ऊर्ाय के एक रूप को दूसरे रूप में बदला र्ा सकता है। इसे ऊर्ाय रूपान्तरण कहते हैं। | 

प्रश्न 16. ऊर्ाय के परम्परागत स्रोत क्या-क्या हैं? 

उत्तर: पेटर ोल, डीर्ल, प्राकृक्रतक गैस, कोयला आक्रद | र्ीवाश्म ईोंिन तथा काष्ठ (लकडी) आक्रद ऊर्ाय के 

परम्परागत स्रोत हैं 

प्रश्न 17. र्ीवाश्म ईधंन से क्या अजभप्रार् है? 

उत्तर: लाखोों वर्य पहले भूगभय हलचल से अनेक र्ीव| र्नु्त, पेड-पौिे भूक्रम के अन्दर दब गये थे ये अक्रिक 

दाब, ताप के कारण पेटर ोक्रलयम एवों कोयले में बदल गये इन्हें र्ीवाश्म ईोंिन कहते हैं। 

प्रश्न 18. ऊर्ाय के गैर-परम्परागत स्रोत क्या-क्या हैं ? 

उत्तर: सौर ऊर्ाय, र्ल ऊर्ाय, पवन ऊर्ाय, रै्व ऊर्ाय, भूतापीय ऊर्ाय, महासागरीय ऊर्ाय आक्रद ऊर्ाय के 

गैरपरम्परागत स्रोत हैं।  

प्रश्न 19. वैकस्ल्पक एवं नवकरणीर् ऊर्ाय जकसे कहते हैं ? 

उत्तर: ऊर्ाय के गैर-परम्परागत स्रोतोों को ही वैकस्िक ऊर्ाय कहते हैं। इन स्रोतोों का बार-बार उपयोग 

क्रकया र्ा सकता है, अतः इन्हें नवकरणीय ऊर्ाय भी कहते हैं। 

लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. कार्य जकसे कहते हैं? इसका मात्रक क्या होता है? एक उदाहरण द्वारा बताइए। 



उत्तर: कार्य- क्रकसी वसु्त पर बल लगाने पर उसमें क्रवस्थापन उत्पन्न होने की क्रिया को कायय कहते हैं। 

कार्य का मात्रक- कायय का अन्तरायष्ट्र ीय मािक ‘रू्ल’ होता है। 

उदाहरण- रै्से गते् के एक काटूयन में दो पुस्तकें  रखकर, | इसके रस्सी बााँिकर खी ोंक्रचए। गते् का काटूयन 

खी ोंचने से एक स्थान से दूसरे स्थान तक चला गया। यहााँ कायय होने से गते् के काटूयन का क्रवस्थापन हुआ है। 

यह कायय है। (कायय = बल x बल की क्रदशा में क्रवस्थापन) 

प्रश्न 2. र्ांजत्रक ऊर्ाय जकसे कहते हैं ? र्ह जकतने | प्रकार की होती है? प्रते्यक प्रकार के उदाहरण – 

दीजर्ए। 

उत्तर: याोंक्रिक ऊर्ाय-वसु्तओों में गक्रत के कारण या स्स्थक्रत में पररवतयन के कारण र्ो कायय करने की क्षमता 

होती है या ऊर्ाय होती है, उसे याोंक्रिक ऊर्ाय कहते हैं। याोंक्रिक ऊर्ाय के दो प्रकार होते हैं| 

(i) गजतर् ऊर्ाय- वसु्तओों में गक्रत के कारण कायय करने की क्षमता होती है, क्रर्से गक्रतर् ऊर्ाय कहते हैं। 

रै्से-हवा की ऊर्ाय से पवन चक्की का चलना। 

(ii) स्स्थजतर् ऊर्ाय- र्ब वसु्त की स्स्थक्रत या आकृक्रत में पररवतयन क्रकया र्ाता है तो उसमें एक प्रकार की 

याोंक्रिक ऊर्ाय सोंक्रचत हो र्ाती है, क्रर्से स्स्थक्रतर् ऊर्ाय कहते हैं । रै्से-ऊाँ चाई से क्रगरते हुए पानी से टरबाइन 

का घूमना।। अतः गक्रतर् ऊर्ाय और स्स्थक्रतर् ऊर्ाय को सस्िक्रलत रूप से याोंक्रिक ऊर्ाय कहते हैं। 

प्रश्न 3. ऊर्ाय जकसे कहते हैं? इसके उदाहरण एवं जवजभन्न रूप बताइए। ऊर्ाय का मात्रक भी 

बताइए। 

उत्तर: ऊर्ाय-वसु्तओों में कायय करने की क्षमता को ऊर्ाय कहते हैं। उदाहरण-बहता पानी, हवा, कोयला, 

भाप, डीर्ल, पेटर ोल, क्रबर्ली आक्रद सभी में ऊर्ाय होती है र्ो क्रक क्रवक्रभन्न प्रकार की होती है। ऊर्ाय से कई 

प्रकार के कायय सम्पाक्रदत क्रकये र्ाते हैं। ऊर्ाय के क्रवक्रभन्न रूप होते हैं, रै्से-याोंक्रिक ऊर्ाय, ऊष्मा ऊर्ाय, 

प्रकाश ऊर्ाय, चुम्बकीय ऊर्ाय, क्रवद्युत ऊर्ाय, परमाणु ऊर्ाय आक्रद। ऊर्ाय का मािक भी ‘रू्ल’ होता है। 

प्रश्न 4. ऊर्ाय के जवजभन्न स्रोत क्या-क्या हैं? संजक्षप्त में बताइए। 

उत्तर: ऊर्ाय के मुख्य रूप से दो स्रोत हैं 

(i) परम्परागत स्रोत- हमारे द्वारा प्रयुक्त क्रकये र्ाने वाले पेटर ोल, डीर्ल, प्राकृक्रतक गैस, कोयला, र्ीवाश्म 

ईोंिन, काष्ठ ईोंिन आक्रद ऊर्ाय के परम्परागत स्रोत हैं। 



(ii) गैर-परम्परागत स्रोत- सूयय, पवन, र्ल, रै्व मािा, परमाणु भट्टी, महासागर एवों भूगभय से प्राप्त ऊर्ाय 

को गैरपरम्परागत या वैकस्िक ऊर्ाय कहते हैं। 

प्रश्न 5. आपके जवचार में ऊर्ाय का संरक्षण जकस प्रकार जकर्ा र्ा सकता है? 

अथवा 

ऊर्ाय संरक्षण के उपार्ो ंकी र्ानकारी प्रदान कीजर्ए। 

उत्तर: ऊर्ाय संरक्षण के जलए जनम्न उपार् जकरे् र्ा सकते। 

1. आवश्यकता होने पर ही क्रवद्युत के सािनोों का प्रयोग करें। उपयोग में नही ों लेने की स्स्थक्रत में 

क्रवद्युत उपकरणोों के स्िच बन्द रखें। 

2. खाना पकाने के क्रलए सौर कुकर, उन्नत चूले्ह, पे्रशर कुकर आक्रद का प्रयोग करें। 

3. रसोई गैस, केरोक्रसन स्टोव, चूले्ह आक्रद में ईिन व्यथय नही ों र्लने देवें। 

4. रुकने के स्थानोों पर वाहनोों के इोंर्न को बोंद रखें। वाहनोों की सक्रवयक्रसोंग समय पर करायें। 

5. सौर ऊर्ाय का अक्रिकाक्रिक प्रयोग करें। 

6. रै्व अपक्रशष्ट् पदाथों व गोबर से बायो गैस बनाकर उपयोग में लेवें।। 

7. भवनोों के क्रनमायण में सही तकनीक का इसे्तमाल कर सदी, गमी के अनुसार अनुकूक्रलत बनावें। 

8. एल.ई.डी. उपकरणोों का इसे्तमाल करें , आक्रद। 

 

प्रश्न 6. जनम्न प्रकार के ऊर्ाय के ऊर्ाय रूपो ंके उदाहरण दीजर्ए 

(i) याोंक्रिक ऊर्ाय  (ii) ऊष्मा ऊर्ाय  (iii) रासायक्रनक ऊर्ाय 

(iv) प्रकाश ऊर्ाय  (v) क्रवद्युत ऊर्ाय  (vi) चुम्बकीय ऊर्ाय 

(vii) ध्वक्रन ऊर्ाय  (viii) परमाणु ऊर्ाय 

उत्तर: (i) र्ांजत्रक ऊर्ाय- र्ल, पवन, गाडी में गक्रत के कारण एवों स्रोंग, गुलेल में स्स्थक्रत पररवतयन के 

कारण ऊर्ाय 

(ii) ऊष्मा ऊर्ाय- पेटर ोल/डीर्ल इोंर्न से वाहन चलना। 

(iii) रासार्जनक ऊर्ाय- सभी प्रकार के ईोंिन। 

(iv) प्रकार् ऊर्ाय- सौर सेल से क्रवद्युत बनाना। 

(v) जवद्रु्त ऊर्ाय- बल्ब से रोशनी, क्रवद्युत पोंखा चलना 



(vi) चुम्बकीर् ऊर्ाय- चुम्बक से लोहे की वसु्त में आकर्यण। 

(vii) ध्वजन ऊर्ाय- क्रवक्रभन्न वाद्य योंिोों के कम्पन से प्राप्त ध्वक्रन 

(viii) परमाणु ऊर्ाय- परमाणु (नाक्रभकीय) भट्टी से क्रवद्युत क्रनमायण। 

प्रश्न 7. जनम्नजलस्खत में से गजतर् व स्स्थजतर् ऊर्ाय के उदाहरण छाँजटए पवन चक्की, तीर-कमान, 

गुलेल, बहता हुआ पानी। 

उत्तर: गजतर् ऊर्ाय के उदाहरण 

1. पवन चक्की 

2. बहता हुआ पानी। 

स्स्थजतर् ऊर्ाय के उदाहरण 

1. तीर कमान 

2. गुलेल। 

प्रश्न 8. अपने दैजनक र्ीवन में भी हम ऊर्ाय को एक रूप से दूसरे रूप में बदलते हुए देखते हैं। 

इसके कोई चार उदाहरण दीजर्ए। 

उत्तर: दैक्रनक र्ीवन में ऊर्ाय का एक रूप से दूसरे रूप में बदलना 

1. क्रवद्युत ऊर्ाय का प्रकाश ऊर्ाय में बदलना; रै्से—बल्ब या टू्यबलाइट। 

2. रासायक्रनक ऊर्ाय का क्रवद्युत ऊर्ाय में बदलना; रै्सेक्रवद्युत सेल 

3. क्रवद्युत ऊर्ाय का ऊष्मा ऊर्ाय में बदलना; रै्से—क्रवद्युत हीटर।। 

4. याोंक्रिक ऊर्ाय का क्रवद्युत ऊर्ाय में बदलना; रै्सेडायनमो 

जनबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. ऊर्ाय के जवजभन्न रूप होते हैं। इनके बारे में। संजक्षप्त र्ानकारी उदाहरणो ंसजहत दीजर्ए। 

अथवा 

ऊर्ाय के जवजभन्न रूपो ंको समझाइए। 

उत्तर: ऊर्ाय के क्रवक्रभन्न रूप क्रनम्नक्रलस्खत हैं| 



(i) र्ांजत्रक ऊर्ाय- याोंक्रिक ऊर्ाय के दो रूप होते हैं गक्रतर् ऊर्ाय एवों स्स्थक्रतर् ऊर्ाय। यह वसु्तओों में गक्रत 

या स्स्थक्रत पररवतयन के कारण क्रनक्रहत ऊर्ाय होती है। | रै्से-र्ल, पवन, गाडी आक्रद में गक्रत के कारण ऊर्ाय 

या स्रोंग, गुलेल, तीर कमान में स्स्थक्रत पररवतयन के कारण ऊर्ाय। 

(ii) ऊष्मा ऊर्ाय- यह र्लती हुई वसु्त या गमय वसु्त में | क्रनक्रहत ऊर्ाय होती है। रै्से-कोयले की ऊष्मा से 

इोंर्न चलाना, पेटर ोल या डीर्ल इोंर्न से वाहन चलाना। 

(iii) रासार्जनक ऊर्ाय- यह ईोंिन में क्रनक्रहत ऊर्ाय होती है। सेल व बैटरी में रासायक्रनक ऊर्ाय ही क्रवद्युत 

ऊर्ाय में बदलती है। रै्से—सभी प्रकार के ईोंिन। 

(iv) प्रकार् ऊर्ाय- यह सूयय, बल्ब आक्रद के प्रकाश में क्रनक्रहत ऊर्ाय होती है। रै्से—सौर सेल से क्रवद्युत 

बनाना। 

(v) जवद्रु्त ऊर्ाय- यह आवेशोों के प्रवाह से प्राप्त ऊर्ाय होती है। रै्से-बल्ब से रोशनी करना, क्रवद्युत 

पोंखा, क्रवद्युत मोटर चलना 

(vi) चुम्बकीर् ऊर्ाय- यह चुम्बकीय के्षि में क्रनक्रहत ऊर्ाय । होती है। रै्से–चुम्बक से लोहे की वसु्त को 

आकक्रर्यत करना। 

(vii) ध्वजन ऊर्ाय- यह ध्वक्रन (कम्पन) में क्रनक्रहत ऊर्ाय होती है। रै्से—क्रवक्रभन्न वाद्य योंिोों के कम्पन से प्राप्त 

ध्वक्रन। 

(viii) परमाणु ऊर्ाय- यह नाक्रभकोों के क्रवखण्डन या सोंलयन से प्राप्त ऊर्ाय होती है। रै्से-परमाणु 

(नाक्रभकीय) भट्टी से क्रवद्युत क्रनमायण।। 

प्रश्न 2. ऊर्ाय के रूपान्तरण को एक आरेख द्वारा समझाइए। 

उत्तर: ऊर्ाय को एक रूप से दूसरे रूप में बदला र्ा सकता है, रै्से ऊर्ाय का रूपान्तरण 

 



प्रश्न 3. ऊर्ाय के जवजभन्न स्रोतो ंको चाटय द्वारा प्रदजर्यत कीजर्ए। 

उत्तर:  

 

प्रश्न 4. जनम्न पर संजक्षप्त जटप्पणी कीजर्ए 

(i) रै्व मािा ऊर्ाय 

(ii) र्ल क्रवद्युत सोंयोंि 

(iii) परमाणु ऊर्ाय सोंयोंि 

(iv) महासागरीय ऊर्ाय 

(v) भूगभीय ऊर्ाय 

उत्तर: (i) रै्व मात्रा ऊर्ाय- गोबर एवों अन्य रै्व अपक्रशष्ट्ोों से बायो गैस सोंयोंि लगाकर ऊर्ाय प्राप्त की 

र्ाती है, क्रर्से रै्व मािा ऊर्ाय कहते हैं। 

(ii) र्ल जवद्रु्त संरं्त्र- नक्रदयोों पर बडे-बडे बााँि बनाकर इसके पानी को ऊाँ चाई से टरबाइन पर क्रगराया 

र्ाता है। टरबाइन क्रवद्युत र्क्रनि से रु्डा रहता है, क्रर्ससे क्रवद्युत ऊर्ाय प्राप्त होती है। इस व्यवस्था को 

र्ल क्रवद्युत सोंयोंि कहते हैं। इस क्रवद्युत ऊर्ाय को बडे शहरोों से लेकर सुदूर गााँवोों तक क्रवद्युत आपूक्रतय हेतु 

उपयोग में क्रलया र्ाता है। 

(iii) परमाणु ऊर्ाय संरं्त्र- परमाणु या नाक्रभकीय भट्टी से क्रवद्युत का क्रनमायण क्रकया र्ाता है। इस प्रकार 

के सोंयोंि को परमाणु ऊर्ाय सोंयोंि कहते हैं। रार्स्थान के रावतभाटा में परमाणु ऊर्ाय सोंयोंि से क्रवद्युत 

ऊर्ाय का उत्पादन क्रकया र्ाता है। परमाणु ऊर्ाय के उपयोग से पनडुब्बी भी चलाई र्ाती है। 

(iv) महासागरीर् ऊर्ाय- महासागरोों में आने वाले ज्वारभाटा, तेर् लहरोों तथा िाराओों की ऊर्ाय को भी 

क्रवद्युत में बदला र्ा सकता है, क्रर्से महासागरीय ऊर्ाय कहते हैं। 



(v) भूगभीर् ऊर्ाय-पृथ्वी के गभय में र्ाने पर ताप में वृस्ि होती है। इस तापीय ऊर्ाय को क्रवद्युत में 

रूपान्तररत क्रकया र्ा सकता है। इसे भूगभीय ऊर्ाय कहते हैं। 


